АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ ГАЛКИН (К 60-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



12 января 2025 г. исполнилось 60 лет Александру Николаевичу Галкину – известному в Беларуси и за рубежом специалисту в области региональной, инженерной и экологической геологии, доктору геолого-минералогических наук, профессору, профессору кафедры экологии и географии Витебского государственного университета имени П. М. Машерова.

А. Н. Галкин родился в п. Шубарши Кандагачского района Актюбинской области Республики Казахстан. После окончания средней школы № 1 в г. Калинковичи Гомельской области в 1982– 1983 гг. был учащимся Мозырского профессионально-технического училища № 84 геологии, а в 1983 г. поступил на геологический факультет Гомельского государственного университета (специальность «Гидрогеология и инженерная геология»). В 1989– 1990 гг. он обучался на кафедре инженерной и экологической геологии геологического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. С 1990 г. после окончания Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины работал на кафедре гидрогеологии и инженерной геологии этого университета. В 1992-1996 гг. А. Н. Галкин прошел обучение в аспирантуре МГУ по специальности «Инженерная геология, мерзлотоведение и грунтоведение», где в 1999 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Диффузионно-осмотические свойства глинистых грунтов Гомельского промышленного района», подготовленную под научным руководством профессора В. А. Королева.

С 2001 г. творческий путь А. Н. Галкина неразрывно связан с Витебским государственным университетом имени П. М. Машерова, где он в разные годы работал доцентом кафедры географии и начальником научно-исследовательского сектора. Здесь им была подготовлена и в 2014 г. в МГУ защищена диссертация на соискание ученой степени доктора геолого-минералогических наук на тему «Литотехнические системы Беларуси: закономерности функционирования, мониторинг и инженерно-геологическое обоснование управления». Тесные творческие контакты с представителями геологических научных школ МГУ А. Н. Галкин сохраняет и в настоящее время.

Как ученого-геолога Александра Николаевича характеризует чрезвычайно высокая творческая активность. Он является автором более 250 научных и учебно-методических публикаций, в том числе 10 монографий, более 90 статей в научных журналах и сборниках, 25 учебных и учебно-методических пособий. В 2016 г. ему было присвоено ученое звание профессора по специальности «Геология».

Важнейшим научным достижением А. Н. Галкина, несомненно, является подготовленная и изданная совместно с коллегами (А. В. Матвеев, А. Ф. Санько, А. И. Павловский) фундаментальная монография «Инженерная геология Беларуси» в 3-х частях (2016–2018) под редакцией профессора В. А. Королева, обобщившая результаты многолетних инженерно-геологических исследований в нашей стране.

Огромное внимание А. Н. Галкин уделяет педагогической работе. Как профессор кафедры экологии и географии Витебского государственного университета имени П. М. Машерова он преподает дисциплины геологического и экологического направления для студентов, магистрантов и аспирантов. Здесь его важнейшими достижениями являются подготовленные в соавторстве с коллегами учебники «Палеогеография» (2019), «Техногенные грунты» (2020), «Грунтоведение» (2020), «Физическая география Витебской области» (2021), «Инженерная геоморфология» (2022). Являясь членом экспертного совета по наукам о Земле Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, Александр Николаевич участвует и в подготовке кадров высшей научной квалификации.

FOBIAEI

232 літасфера 1 (62) • 2025

А. Н. Галкин проводит активную научно-организационную работу. Он является председателем Национальной группы Международной ассоциации по инженерной геологии и окружающей среде (IAEG), входит в состав Национального комитета Международного союза по изучению четвертичного периода (INQUA). Является членом редколлегий научных журналов «Літасфера», «Веснік Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта», «Геоэкология. Инженерная геология. Гидрогеология. Геокриология» (Россия), «Ученые записки Ширакского государственного университета имени М. Налбандяна» (Армения), ежегодно участвует в организации научных и научно-практических конференций республиканского и международного уровней.

За активную и плодотворную научно-педагогическую деятельность Александр Николаевич награжден грамотой Министерства образования Республики Беларусь (2010), Почетной грамотой Министерства образования Республики Беларусь (2015), Почетной грамотой Национальной академии наук Беларуси (2017), Почетной грамотой Витебского государственного университета имени П. М. Машерова (2020, 2024), Грамотой Государственного комитета по науке и технологиям (2020). Он является лауреатом (2-е место в номинации «Химия и природопользование – для созидания и устойчивого развития государства») Республиканского конкурса творческих работ, посвященных Году мира и созидания (2023). Отмечен нагрудным знаком «Отличник образования» Министерства образования Республики Беларусь (2018) и нагрудным знаком отличия «За адзнаку» Витебского государственного университета имени П. М. Машерова (2021). В марте 2025 г. на годичной сессии Научного совета РАН по проблемам геоэкологии, инженерной геологии и гидрогеологии А. Н. Галкин был награжден медалью Е. М. Сергеева за вклад в развитие инженерной геологии.

Коллеги и друзья сердечно поздравляют Александра Николаевича с юбилеем и желают ему доброго здоровья, счастья, исполнения творческих замыслов в изучении геологии Беларуси и успехов в научно-педагогической деятельности.

Редколлегия, друзья, коллеги

ЛІТАСФЕРА 1 (62) • 2025